Тема: Складнопідрядні речення з підрядними з'ясувальними
Мета: Усвідомити й засвоїти найважливіші відомості про складнопідрядні речення з підрядними з'ясувальними; виробити практичні вміння та навички розпізнавати підрядні з'ясувальні речення у тексті. Розвивати творчі здібності та зв'язне мовлення, формувати культуру мовлення; виховувати в учнів почуття колективізму,взаєморозуміння, любов до рідної мови, її національних надбань, виховувати високі моральні якості. 
Обладнання: Таблиця «Підрядні з'ясувальні речення», опорні схеми «,Складнопідрядні речення», картки, тлумачний словник, шкала самооцінювання, саморобні пелюстки ромашки з побажаннями, така ж сама велика ромашка з побажаннями у віршовій формі на дошці, пісочний годинник,мультимедійний екран.
Епіграф: О рідне слово, хто без тебе я ?
Д. Павличко
Хід уроку
Слово вчителя: Добрий день, шановні друзі! Як настрій? (можлива відповідь, що хтось переживає). 
Я хочу застерегти вас від переживань. Ми з вами разом уже вчимося п'ятий рік. Пам'ятаєте, не так давно ви себе ще називали маленькими гноменятами?
То ж,
Любі мої гноменята,
Всіх я вас дуже люблю.
Вкотре з прекрасними дітьми
Долю з'єднала свою.
Ви кожний для мене як рідний,
Чую ваших душ щедроту.
І в цей день осінній, погідний
Свого серця шлю теплоту!

А щоб ви відчули в собі ще більше впевненості і сили, я вам дарую пелюстки ромашки з найкращими побажаннями в житті та на цьому уроці (вчитель кожному учневі роздає пелюстки), а ромашка , яку ви бачите на дошці, хай стане символом успіхів, добрих стосунків, любові, поваги до ближнього та до рідної мови.

То ж до роботи, дорогі мої! Сьогодні ми будемо продовжувати вивчення складнопідрядних речень, зокрема підрядних з'ясувальних.

Я звертаюся до тебе мовою землі твоєї, мовою матері твоєї, народу твого мовою. Тому і епіграфом до уроку хай стануть слова українського поета Дмитра Павличка: «О рідне слово, хто без тебе я?» Саме на це питання протягом уроку ви дасте відповідь.

Готуючись до уроку, я переглядала ваші творчі роботи: казки, пісні, вірші, твори. Нещодавно ви писали твір «В чому сенс життя?» (вчитель пропонує двом учням, які у своїх творах висловили бажання стати вчителями, скласти діалог з приводу майбутньої професії. Третьому учневі - скласти казку на лінгвістичну тему про складне речення, четвертому - скласти вірш про мову за опорними словами / протягом уроку).

Всі останні учні класу - уявні знавці гри «Що?Де?Коли?»
Діляться на 3 команди, обирають знавців, які будуть брати участь у бліц-конкурсі, для роботи за картками біля дошки.

І етап - повторення вивченого.
Бліц-конкурс. (По одному знавцю із кожної команди відповідають за одну хвилину на три запитання, біля кожного ставиться пісочний годинник). 
Завдання:
	І
	1. Яке речення називається складним?

2.Яке речення називається складнопідрядним?

3. Яке речення називається складносурядним?

	ІІ
	1. Яке речення називається складним?

2. 3а допомогою чого приєднується підрядне до

головного?

3. Місце підрядного в складнопідрядному

	ІІІ
	1. Як відокремлюється на письмі підрядне речення?

2. Що називається підрядним означальним?

3. 3а допомогою чого приєднується підрядне означальне з головним?


В цей час 3 учні працюють біля дошки за картками: 
Визначити види складних речень, накреслити схеми.

1 картка

Ми зрозуміть не здатні тих людей, що рідної зреклися мови.

2 картка

 Той дає раду, хто знає правду.

З картка

Хай наше слово не вмирає, і наша правда хай живе.

Після бліц-конкурсу учні відтворюють раніше заданий діалог за творами. Після чого учитель пропонує їм бути помічниками-консультантами на уроці. Далі ці учні впродовж уроку оцінюють відповіді своїх товаришів.

ІІ етап - вивчення нового матеріалу.

Самостійне опрацювання параграфа підручника (3 - 4 хвилини).

Завдання: створити монологічне висловлювання по даній темі (можливі доповнення, запитання). 
Практичне закріплення - робота біля дошки за картками.
1 картка

(Робота з тлумачним словником). Скласти схему речення, визначити вид підрядного, пояснити вживання тире, значення слова зодчий.
Як прислів'я чудове
Йде від роду до роду,
Що народ - зодчий мови,
Мова - зодчий народу.
2 картка

(Порівняльного характеру). Визначити тип речення, скласти схему, пояснити місце підрядного.

Той, хто зневажливо ставиться до рідної мови, не може й сам викликати поваги до себе.

3 картка

(Експериментального характеру). Перетворити речення з прямою мовою на складнопідрядне з підрядним з'ясувальним, скласти схему.

Видатний український письменник Олесь Гончар говорив: «Патріотизм починається зі ставлення до рідної мови».

Паралельно дається(за бажанням) завдання пошукового характеру: із «Закону про мову»  виписати речення з підрядними з'ясувальними .

В цей час клас працює над вправою, з підручника. Учитель оцінює відповіді учнів, які працювали за картками біля дошки. Слово надається учневі, який працював над «Законом про мови» (зачитуються речення).
Помічники-консультанти перевіряють правильність виконання вправи з підручника у зошитах учнів, виставляють вибірково оцінки. Один із учнів зачитує виконану вправу.
Вчитель: Молодці! Працювали напружено, але корисно і змістовно. Тож давайте трохи перепочинемо і полинемо в чарівний світ дитинства, де послухаємо казку, але,незвичайну, лінгвістичну.

Учень зачитує казку ( завдання було дане на початку уроку).

Учні пропонують свої оцінки – виставляється відповідний бал.

Діалог: вчитель - учні.

- До якого виду творчості відноситься казка?

- До усної народної творчості.

- Які види усної народної творчості ви ще знаєте?

- Прислів’я , приказки, загадки.

-Я пропоную продовжити прислів'я підрядними з'ясувальними реченнями.
	Книга вчить,………………………….
	

	
	( як на світі жить).

	Чого навчився,………………………...
	

	
	(того за плечима не носити).

	Забувається,…………………………..
	

	
	( що з труда розум починається ).

	Добре тому,……………………………
	

	
	( хто в своєму дому).

	Хто не працює,………………………..
	

	
	( той не їсть ).


Учні роблять висновки.

Взаємоперевірний диктант

Народ говорить, що слово до слова - зложиться мова. Мова - це жива схованка людського духу, його багата скарбниця, в яку народ складає свій розум, досвід і почуття.

Багата українська мова на пісні, вірші, казки, загадки, приказки та прислів'я.

Я знаю, що ви любите рідне слово, старанно плекаєте його на уроках. Бо того, хто зневажливо ставиться до своєї мови, не можна поважати.

(Диктант проектується на мультимедійний екран; учні обмінюються зошитами, роблять взаємоперевірку за нормами оцінювання). Учитель перевіряє диктант помічників-консультантів, а ті вибірково перевіряють диктанти своїх товаришів.

Правильність написання звіряємо з текстом диктанту на екрані. Деякі учні оголошують зароблені оцінки.

Розподільно-вибіркове завдання за диктантом
І варіант. Назвати підрядні з'ясувальні речення. 
ІІ варіант. Вказати, сполучниками чи сполучними словами з'єднані підрядні речення з головним. ( Працюють 2 учні ).
Вчитель. Діти, в диктанті сказано, що наша мова багата на казки, прислів'я , пісні, вірші. Тож надамо слово нашим, можливо , майбутнім поетам. Учні зачитують вірші, які склали протягом уроку за опорними словами:

Мова українська
Здалеку, зблизька
Пісня материнська
Поклик рідний
Рідне слово
Завжди зі мною

Вчитель дякує, оцінює вірші учнів.

Виписати з підручника української літератури 5 складнопідрядних речень з підрядними з'ясувальними.

Вправа 103.

Заключне слово вчителя:
Наш урок підходить до завершення. Хтось отримав задоволення від своєї роботи на уроці, хтось працював не на повну силу. Але я сподіваюсь, що цей урок збагатив вас не тільки знаннями, але і духовно. Яку відповідь дали б ви на питання, яке стоїть в епіграфі нашого уроку?
 Можливі відповіді:

Без рідної мови, без рідного слова людина була б бідна і нічого не варта в житті. Хто я без мови, і кому потрібний? Німа істота, робот жалюгідний...
Слова вчителя: Я вдячна всім за урок. І хочу завершити його, звертаючись до вас словами з вірша М.Адаменка «Жи​ва вода».
Я знаю: мова мамина свята,
Це є жива вода народу...
Зневажить мову мамину - біда,
Котра пустими зробить наші душі
І ми нащадкам зможем передать лиш те,
Що корені калини сушить.
Зневажить мову - зрадити себе,
(А зрадників хто може поважати?)
І стане чорним небо голубе,
Вмиратиме у муках рідна мати.

Далі звертає увагу на шкалу самооцінювання, яка лежить у кожного на парті і пропонує обвести той бал, який він, на його думку,заслуговує на сьогоднішньому уроці. (Шкалу самооцінювання учні вкладають в зошити і здають на перевірку).

Вчитель: Дорогі друзі! Урок підходить до завершення, погляньте, будь ласка на пелюстки ромашки, що на дошці .(Вчитель знімає верхню квітку, а далі ще на одній побажання).

Учні визначають, якими реченнями є ці побажання, (відповідь: підрядними з'ясувальними). - Тож дійсно, мабуть, цей ромашковий символ допоміг вам у роботі, бо на ньому мої вам побажання:

Бажаю, щоб біда вас завжди минала.
Бажаю, щоб сонце щоденно сіяло.
Бажаю, щоб злагода завжди була у сім'ї .
Щоб лихо завжди обминало поріг.
Щоб розум ваш був, як яснеє сонце.
Хай мова ,як сонце вам сяє в віконце!

Домашнє завдання:

Творчого характеру (за вибором)

1. Написати побажання у віршовій формі, використовуючи підрядні з'ясувальні речення.

2. Скласти вірш про рідну мову.
3. Напасати
твір-мініатюру «О рідне слово, хто без тебе я ?»  Порівняти з однойменним віршем Дмитра Павличка.

Шкала самооцінювання
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